

優質綻風華 教育創智慧

教育是國家邁向未來與進步的基石與動力，因此世界各國無不把教育力視為國家競爭力的關鍵。哲學家亞里斯多德說：「在教育的百花園中，百花吐艷離不開園丁愛的奉獻；在金秋的碩果園裡，碩果累累離不開耕耘者心的澆灌。」換言之，教育工作者必須投入千百倍的耕耘與智慧，方能換來桃李滿園香，成就每一個國家未來的人才與棟樑，引領國家邁向更美好的未來。

臺北市優質學校評選目的在於全面提升本市的教育品質，引領本市教育達到多元、卓越、創新、前瞻的教育願景。臺北市優質學校評選多年來始終引領本市各級學校作為辦學參據，評選向度包含學校領導、行政管理、課程發展、教師教學、專業發展、校園營造、資源統整、學生學習等八個面向，展現優質學校的多元內涵，提供各校擘劃校務經營的新願景。

優質學校評選已使學校經營績效全面提升，105 年度共有 105 所學校，提出 166 件單向度優質方案、5 件整體金質獎方案，共計 171 件方案參與評選，參選件數創 5 年來新高。本年度評選獲獎結果：整體金質獎 1 件、學校領導 1 件、行政管理 8 件、課程發展 5 件、教師教學 4 件、專業發展 6 件、校園營造 9 件、資源統整 19 件、學生學習 13 件。合計國小 43 件、國中 11 件、高中職 12 件，共 66 件經營成效卓越的優質案例，獲獎件數亦為 5 年來新高。

值得一提的是，有多所學校在競爭激烈的評選中表現出色，獲三項或兩項優質獎的肯定，其中，民生國小除了榮獲整體金質獎，也獲得學生學習與專業發展兩項優質獎；獲三項優質獎的學校有景美國小和私立華興中學；獲兩項優質獎的學校則有國語實小等 9 校。此外，105 年度國小與高中職在前一年校務評鑑中表現出色獲一等獎者，可直接由教育局推薦參選優質學校，本年度直接進入複審的件數共 34 件，評選結果共 25 件獲獎，通過率 73.53%，無論是參選件數、獲獎件數、參選通過率都創下新高。

西方企業家說：「最好的成果績效，需要構建他們的團隊才能達成夢想，即便是麥克爾·喬丹也需要隊友來一起參加比賽。」謹代表研習中心感謝所有參與優質學校評選初審、複審、決審各階段的教授、卓越校長、主任們不辭辛勞的審查，以及本中心工作團隊成員的熱情付出，讓今年的評選得以順利圓滿完成，本書完成出版，使優質的學校得以綻放風華，教育的成果得以開創智慧，讓本市的教育持續深耕優質、提升品質、創造價值，建立新典範。

臺北市教師研習中心主任 楊淑妃 謹識

中華民國 105 年 9 月